

Подписная цена с доставкой и пересылкою:

Table with subscription rates for different regions: Tomsk, other cities, and abroad.

Подписка в объявлении (по почте) вносится в книжных магазинах...

СИБИРСКАЯ ЖИЗНЬ

Отдельный № 3 н. ВЫХОДИТЪ ЕЖЕДНЕВНО, ИСКЛЮЧАЯ ДНИ ПОСЛѢ ПРАЗДНИКОВЪ. Отдельный № 3 н.

Контра редакция «Сибирской Жизни» при издании П. И. Макушина...

Отделения конторы редакции «Сибирской Жизни» для приема подписки и объявлений: в Барнауле у В. К. Штильке...

ГОДЪ ИЗДАНИЯ V.

Кромѣ того, объявленія отъ лицъ, фирмъ и учреждений, живущихъ или живущихъ свои главныя конторы или правленія въ Сибири...

ОТКРЫТЫ ОТДѢЛЕНІЯ РЕДАКЦІИ «СИБИРСКАЯ ЖИЗНЬ» для приема подписки и объявлений. Москва, Покровка, д. церкви Иоанна Предтечи. Петербургъ, Улица Глинки, д. № 3.

ТЕЛЕГРАММЫ. (Россійскаго телеграфнаго агентства.) 8 (20) іюня.

С.-Петербургъ. Члену совѣта министра внутреннихъ дѣлъ, генералъ-лейтенанту Цеймеру повелѣно быть владимирскимъ губернаторомъ. «Русскомъ Инвалидѣ» напечатано, что безпорядки въ ферганской области...

комиссія 1898 г. Деломбромъ, который войдетъ въ будущій кабинетъ и представитъ проектъ о преобразованіи налога на движимость... Прага. 7 іюня, въ день закладки памятника Палацкому, собралась громадная процессія. Народъ толпами стоялъ по всему пути...

приготовлены заранѣе. Присутствовали на съѣздѣ одни журналисты Австро-Венгрии. По разнымъ вопросамъ состоялось соглашеніе и польска печать идетъ отнынѣ вмѣстѣ съ славянскою... Мадридъ. Официальная телеграмма изъ Манилы гласитъ, что положеніе ухудшилось. Изъ Гаванны телеграфируютъ, что инсургенты атаковали Герадурю...

СКЛАДЪ БУМАГИ ФАБРИКИ И. Е. ЯТЕСЪ съ 15-го іюня ПЕРЕВЕДЕТСЯ въ домъ А. В. Швецова, уголъ Богоявленской и Духовской улицъ.

ЛЕГКО-ПАССАЖИРСКІЙ ПАРОХОДЪ «ЛЮБИМЕЦЪ» В. Е. ЕЛЬДЕШТЕЙНЪ отправляется изъ ТОМСКА до КРИВОЩЕЦОВА и БАРНАУЛА и попутныхъ пристаней въ субботу, 13 іюня, въ 12 час. дня, отъ города, срочнымъ безъ парня.

ЛЕГКО-ПАССАЖИРСКІЙ ПАРОХОДЪ «ВОЛШЕБНИКЪ» Е. И. Мельниковой отходить изъ ТОМСКА до КРИВОЩЕЦОВА и БАРНАУЛА въ ВОСКРЕСЕНЬЕ, 14-го ІЮНЯ, въ 10 часовъ утра.

въ книжномъ магазинѣ П. И. МАКУШИНА въ ТОМСКѢ Булгаковъ С. Мѣсяцесловъ и триюмфъ православной церкви. Жизнь всѣхъ святыхъ, праздники, посты и проч. дни церковнаго года...

АНОНСЪ. Въ пятницу, 12-го іюня 1898 г. въ театрѣ Е. И. Кюролева въ пользу общества попеченія о начальномъ образованіи въ г. Томскѣ. состоится общедоступный по уменьшеннымъ цѣнамъ, СЕАНСЪ, на которомъ будетъ демонстрироваться знаменитое изобрѣтеніе СИНЕМАТОГРАФЪ ЛЮМЬЕРА, по увеличенной программѣ изъ 3-хъ отдѣленій и 45 лучшихъ въ репертуарѣ картинъ.

НОВАЯ КНИГИ. Памятная книжка Енисейской губерніи съ адресъ-календаремъ, составленная по 1 января 1898 г. Кузнецова и Кулаковъ. Минуныскіе и Ачанскіе инородцы. Матеріалы для изученія. 98 г. Цѣна за оба изданія 2 р. 25 к.

Присяжный повѣренный Е. Д. Лури. Уголъ Дворянской и Монастырской, д. Платонова, принимающъ отъ 8—10 утра и 5—7 ч. веч. СПЕЦИАЛИСТЪ желаетъ взять подрядъ на рытье новыхъ, углубленіе и чистку старыхъ колодезей для фабрикъ, заводовъ и станцій желѣзныхъ дорогъ. Адресъ въ редакціи «Сиб. Жизни». Мѣсяцесловъ. Пятница, 5 іюня. Муч.: Ануфрія, Петра, Іакова.

О хлебной Сибирской торговле.

В «Вестник Финансов» помещена обстоятельная статья г. Селихова о хлебной торговле в районе Сибирской железной дороги.

Дальше автор дѣлает краткій очеркъ развития хлебной торговли: «Сибирская хлебная торговля до проведения железной дороги сосредоточивалась на Иртышѣ в Семипалатинскѣ и на Оби в Барнауль и Війскѣ, затѣмъ все это стягивалось къ Тюмени, куда также притекали хлебные грузы изъ хлѣбородныхъ округовъ Тобольской губ. и прилегающихъ уѣздовъ Пермской и Оренбургской губерній.

Челябинскъ мало-по-малу сталъ превращаться въ пунктъ, куда стягивалась пшеница изъ уѣздовъ Челябинска, Шадринскаго Троицкаго и Курганскаго. За короткое время, какъ крестьянское, такъ и казачье население упомянутыхъ уѣздовъ было пріучено къ сбыту пшеницы на базарѣ въ Челябинскѣ.

Первымъ пионеромъ по вывозу сибирской пшеницы въ балтійскіе порты, кромѣ мѣстныхъ фирмъ—являлся купецъ Холодковъ, специально занявшійся хлѣбнымъ дѣломъ.

Съ января 1897 г. требованія на сибирскую пшеницу значительно усилились. Качество ея было оценено по достоинству: хорошая очистка, отсутствие куколки и примѣсы другого зерна сразу выдвинули ее на рынокъ; дѣла ея держалась на 1—2 коп. дороже оренбургской и вообще пшеницы юго-востока Россіи.

миліоновъ пудовъ запаса пшеницы, могущаго свободно пойти въ продажу, что подтвердилось почти дѣйствительно цифрой вывоза пшеницы по дорогѣ за 1897 г.

Но вотъ тутъ-то пришлось наткнуться на весьма курьезная явленія: большинство покупателей, направленныхъ въ различныя мѣста по сибирской линіи, возвращались обратно въ Челябинскъ, найдя вездѣ богатые запасы хорошаго качества пшеницы, но не купивъ ничего.

Вылъ моментъ даже кризиса, когда ст. Челябинскъ была закрыта для ввоза груза вслѣдствіе переполненія и хлѣбные бунты танулись на двѣ версты по обѣ стороны линіи; между тѣмъ пшеницу все везли, что вынудило многихъ отказываться отъ покупки. Нужны были большія усилія сломать эту рутину и заставить население убѣдиться въ выгодахъ доставленія пшеницы прямо къ сибирскимъ станціямъ.

Съ января 1897 г. требованія на сибирскую пшеницу значительно усилились. Качество ея было оценено по достоинству: хорошая очистка, отсутствие куколки и примѣсы другого зерна сразу выдвинули ее на рынокъ; дѣла ея держалась на 1—2 коп. дороже оренбургской и вообще пшеницы юго-востока Россіи.

Масса представителей различныхъ экспортныхъ фирмъ наводнила сибирскую линію, но къ веснѣ прошлаго года операція не развивалась въ широкихъ размѣрахъ: дѣло тормозилось, благодаря неподготовленности желѣзной дороги.

Сибирская жизнь.

ХРОНИКА СИБИРИ.

Енисейская епархія. (Состояніе школъ за 1896—1897 уч. годъ). Въ 1896—97 уч. году въ енисейской епархіи было 108 церковно-приходскихъ и 35 школъ грамоты и 66 училищъ мин. нар. просв.

приходскихъ школахъ 1975 м. и 965 д., а обоего пола 2940; 6) въ школахъ грамоты 334 м. и 124 д., а обоего пола 458 человекъ; в) въ школахъ министерства народнаго просвѣщенія 2282 м. и 1015 дѣв., а обоего пола 3297 и г) въ домашнхъ школахъ съ 2 воскресными 105 м. и 43 дѣв., а обоего пола 148 человекъ, всего же учащихся въ 1896/7 учебномъ году въ разныхъ начальныхъ школахъ было 6843 чел. обоего пола.

Изъ общаго числа церковно-приходскихъ школъ 100 имѣютъ удобныя помѣщенія и 43 неудобныя. Къ числу неудобныхъ помѣщеній относятся тѣ, которыя находятся въ церковныхъ сторожкахъ и въ наемныхъ домахъ; преобладающими недостатками означенныхъ помѣщеній служатъ въ однихъ недостатокъ свѣта, въ другихъ холодъ и сырость, происходящіе отъ ветхости стѣнъ и потолковъ, плохого устройства печей, отсутствія двойныхъ оконныхъ рамъ, въ третьихъ тѣснота, соседство сторожеской и т. п.; собственныя же школьныя помѣщенія, за весьма немногими исключеніями, не имѣютъ квартиръ для учителей, что при ограниченномъ окладѣ жалованья, отъ 60 до 200 руб. въ годъ, затрудняетъ пріисканіе правоспособныхъ учителей и учительницъ.

Омскъ. (Дешевое хлѣбное топливо). Съ 15-го по 25-ое мая сего года куплено было въ районахъ Канискаго и Омскаго уѣздовъ для отправки въ Россію на станціи: Либаву 13 вагоновъ на 9750 пудовъ пшеницы, которая была куплена отъ 47 до 52 коп. за пудъ.

Красноярскъ. (Дешевый кредитъ). Красноярское общество, желая прійти на помощь мѣщанскому населенію города, нашло необходимымъ открыть депошный кредитъ, для каковой цѣли и предполагается изъ имѣемой у него суммы отчислить 20.000 руб. на выдачу ссудъ исключительно мѣщанамъ города Красноярска.

Ачинскъ. (Недостатокъ пострелковъ и врачей). Въ округѣ, со времени введенія судебной реформы ощущается недостатокъ повѣренныхъ и особенно защитниковъ по уголовнымъ дѣламъ. Въ городѣ въ настоящее время одинъ врачъ, на рукахъ котораго находятся городская и тюремная больницы, что препятствуетъ ему въ значительной степени оказывать своевременную помощь заболѣвающимъ городскимъ жителямъ.

Канскъ (Изъ мѣстныхъ нравовъ). Отсюда въ газету «Енисей» пишутъ: недавно вѣкто В., призванный въ Сибирь насадить законность, въ общественномъ собраніи нанесъ ударъ лакею З. кіемъ и билъ его по щекамъ за отказъ съйти въ квартиру г. В. за парчирасомъ. Обиженный подавъ жалобу въ мировую судъ, но члены собранія, пригрозивъ ему изгнаніемъ съ мѣста, принудили подать вторичное прошеніе о прекращеніи дѣла.

Тюналинскъ (Торговая изостія). Въ мѣсяцѣ дѣны на рынокъ остались безъ измѣнѣны: Пшеница 25—30 к., мука 50 к., (?) рожь 25—30 к., мука 30 к., ячмень 22 к., мясо скотское свѣжее зимнее 1 руб. 20 коп. за пудъ Овесъ нѣсколько повылся, особенно сѣмянный, потому что въ прошломъ году много его не созрѣло по случаю раннихъ холодовъ. Ржи изъ подъ сѣтѣ вышли хороши.

Экспедиція для изслѣдованія Чернаго Иртыша. Въ первой половинѣ іюня изъ Тюмени, по распоряженію начальника томскаго округа, западно-сибирскаго воднаго пути, барона Аминова, снаряжается экспедиція для изслѣдованія русла рѣки Чернаго Иртыша отъ озера Зайсанъ, для выясненія пригодности означеннаго пути въ сношеніяхъ съ Китаемъ.

Въ составѣ экспедиціи входятъ техники Иртышскаго участка гг. Вальковъ, Альштулеръ и Разгильдяевъ. («Ураль»).

Корреспонденціи.

Пос. Ново-Николаевскій. Перваго іюня прибылъ сюда управляющій кабинетомъ Его Величества, ген. лейт. Гудимъ-Левковичъ и заведующій земельно-водоуказнымъ отдѣломъ кабинета дѣлопр. ст. сов. Стевѣнъ. По слухамъ, г. Гудимъ-Левковичъ и Стевѣнъ предполагаютъ объѣхать весь Алтайскій округъ, чтобы лично ознакомиться съ постановкой хозяйства округа. Поѣздку эту приводятъ въ связь съ предполагаемыми измѣненіями въ области управленія округа.

Омскъ. (Дешевое хлѣбное топливо). Съ 15-го по 25-ое мая сего года куплено было въ районахъ Канискаго и Омскаго уѣздовъ для отправки въ Россію на станціи: Либаву 13 вагоновъ на 9750 пудовъ пшеницы, которая была куплена отъ 47 до 52 коп. за пудъ.

Красноярскъ. (Дешевый кредитъ). Красноярское общество, желая прійти на помощь мѣщанскому населенію города, нашло необходимымъ открыть депошный кредитъ, для каковой цѣли и предполагается изъ имѣемой у него суммы отчислить 20.000 руб. на выдачу ссудъ исключительно мѣщанамъ города Красноярска.

Ачинскъ. (Недостатокъ пострелковъ и врачей). Въ округѣ, со времени введенія судебной реформы ощущается недостатокъ повѣренныхъ и особенно защитниковъ по уголовнымъ дѣламъ. Въ городѣ въ настоящее время одинъ врачъ, на рукахъ котораго находятся городская и тюремная больницы, что препятствуетъ ему въ значительной степени оказывать своевременную помощь заболѣвающимъ городскимъ жителямъ.

Канскъ (Изъ мѣстныхъ нравовъ). Отсюда въ газету «Енисей» пишутъ: недавно вѣкто В., призванный въ Сибирь насадить законность, въ общественномъ собраніи нанесъ ударъ лакею З. кіемъ и билъ его по щекамъ за отказъ съйти въ квартиру г. В. за парчирасомъ. Обиженный подавъ жалобу въ мировую судъ, но члены собранія, пригрозивъ ему изгнаніемъ съ мѣста, принудили подать вторичное прошеніе о прекращеніи дѣла.

Тюналинскъ (Торговая изостія). Въ мѣсяцѣ дѣны на рынокъ остались безъ измѣнѣны: Пшеница 25—30 к., мука 50 к., (?) рожь 25—30 к., мука 30 к., ячмень 22 к., мясо скотское свѣжее зимнее 1 руб. 20 коп. за пудъ Овесъ нѣсколько повылся, особенно сѣмянный, потому что въ прошломъ году много его не созрѣло по случаю раннихъ холодовъ. Ржи изъ подъ сѣтѣ вышли хороши.

Экспедиція для изслѣдованія Чернаго Иртыша. Въ первой половинѣ іюня изъ Тюмени, по распоряженію начальника томскаго округа, западно-сибирскаго воднаго пути, барона Аминова, снаряжается экспедиція для изслѣдованія русла рѣки Чернаго Иртыша отъ озера Зайсанъ, для выясненія пригодности означеннаго пути въ сношеніяхъ съ Китаемъ.

крестьянинъ изъ ссыльныхъ Федоръ Вальковъ выстрѣломъ изъ ружья убилъ крестьянина—вдову Авдотью Пономареву, у которой состоятъ работникомъ болѣе 3-хъ лѣтъ.

При извѣстномъ волостномъ правленіи подъ руководствомъ и непосредственнымъ участіемъ волостнаго писаря А. Г. Ощепкова по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ происходятъ народныя чтенія съ иллюстраціей прочтанныхъ туманшами картинъ; читаются рассказы и статьи изъ свѣдѣній и русской исторіи, физической географіи и проч.; картины и книги выслаиваются съострою общества пожеланія о начальномъ образованіи въ г. Томскѣ, который выказалъ большую симпатію и оказалъ содѣйствіе по устройству чтеній.

Громкое и внятное чтеніе лекторами извѣстнаго разсказа или статьи, сопровождаемое толкованіемъ и подробнымъ разъясненіемъ прочтанныхъ съ иллюстраціей выдающихся событій туманшами картинами, привлекаетъ массу слушателей, такъ что обширная комната волостнаго правленія едва вмѣщаетъ ихъ.

Со времени открытія воскресныхъ народныхъ чтеній, въ нашѣмъ селеніи стало меньше разгуда и буйства, такъ какъ послужить интересное чтеніе и посмотреть туманша картинъ сбить какъ тѣ, которые прежде разговаривали праздничную скуку въ «питейномъ», такъ равно «парна», «дѣвки» и «подростки-ученики», бросившіе для слушанія чтеній праздничныя игры и забавы, сопровождавшіяся почти всегда ссорами, ссорами и даже драками.

Народныя чтенія, возникшія въ помощь школъ, для умственнаго развитія низшаго класса населенія и для отвлеченія его отъ разгуда, буйства и распущености, нашли для себя весьма существенную матеріальную поддержку въ лицѣ владѣльца каменновозвѣжской койчей по здѣшней волости Льва Александровича г. Михельсона, который 3 сего іюня прислалъ въ Москву на нужды этого добраго дѣла 100 рублей и такимъ образомъ, благодаря сочувствію жертвователя, устранилъ съмѣтный недостатокъ въ книгахъ и картинахъ.

Отъ души желаемъ этому святому и полезному дѣлу дальнѣйшаго процвѣтанія и присоединенію искренней благодарности устройкою народныхъ чтеній А. Г. Ощепкову и его сотрудникамъ: священнику о. Дмитрію Красносельскому, П. Я. Постникову и Л. В. Ощепковой.

Томская хроника.

Къ поземельному устройству на Алтаѣ. Вышнй на дѣлахъ производимъ въ Томскѣ чиновникъ особыхъ порученій V класса при министрѣ вн. дѣлъ д. с. с. Ушаковъ отправился въ Війскій и Зѣвнигорскій округа въ качествѣ председателя комиссіи по поземельному устройству казакъ Війскаго линіи и живущихъ тамъ крестьянъ. Комиссія эта работаетъ уже второй годъ, но до конца работъ, какъ мы слышали, еще очень далеко и причиною такой медленности является, по слухамъ, отчасти недостатокъ мѣсячныхъ чиновъ командированныхъ для того управленіемъ Алтайскаго округа, а главнымъ образомъ отсутствіе точныхъ правилъ для этихъ работъ.

Въ числѣ ближайшихъ работъ въ Алтайскомъ округѣ предстоитъ отмежеваніе участковъ въ калмыцкихъ стѣбкахъ для водворенія тамъ переселенцевъ, при чемъ съ прошлаго года собирается и статистическія данныя о живущихъ въ горномъ Алтай внодряхъ.

Къ сожалѣнію, о самой главной работѣ—поземельномъ устройствѣ крестьянъ-старожилковъ въ Алтайскомъ округѣ—ничего не слышно, а пора бы, давно пора приступить къ этой работѣ, хотя бы для того, чтобы прекратить существующія временно—обязанная отношенія крестьянъ къ Алтайскому управленію. Еще пока строго исполнялась 87 ст. положенія о горнозаводъ населеніи каз. гор. заводовъ, представляющая крестьянъ Алтайскаго округа впродъ до приведенія въ извѣстность и разграниченія земель Алтайскаго горнаго округа пользоваться всѣми удобствами, напешными, сѣнокосными и другими угодьями въ тѣхъ размѣрахъ, въ какихъ угодья снъ состояли въ ихъ пользованіи до 1861 г.,—алтайскіе крестьяне

Журнальное обозрѣніе.

Апрѣльскія книжки: «Рус. Бор.» «Вѣст. Евр.» «Рус. Мисси.» «Отверг. Вѣст.» «Міра Бож.» и «Восходъ».

Самымъ замѣчательнымъ произведеніемъ въ перечисленныхъ журнальныхъ книжкахъ слѣдуетъ признавать начало очерка Л. Мельнича «Конѣцъ Шлаевскаго тюрьма.» («Рус. Бор.», IV) Очеркъ этотъ является послѣдъ очерка того же автора «Видъ изъ міра отверженныхъ» («Рус. Бор. XI—XII кн. 1897 г.), вновь иллюстрацію къ вопросу о положеніи на каторгѣ интеллигентныхъ преступниковъ. Героями очерка являются уже извѣстные читателямъ по предыдущему очерку Вахуровъ, Штейнгартъ и самъ авторъ, кто дѣйстви та же образцовай шелаяска каторжная тюрьма съ усиленнымъ каторжнымъ «прижимомъ». Пока на этомъ произведеніи,—еще не оконченномъ, я останавливаться не буду и лишь усиленно рекомендую его вниманію читателей.

Воспоминанія В. Назарьева «Вѣстніе востока» (В. Евр., IV) переносятъ насъ ко времени всеобщаго оживленія, къ эпохѣ сѣмидесятыхъ годовъ. Авторъ не даромъ далъ своимъ воспоминаніямъ такое заглавіе,—уже отъ одного ихъ тона чувствуется съ первыхъ же страницъ, что та пора была весною не только

для молодого поколѣнія той эпохи, но и для всего русскаго общества. «Произошло нѣчто неожиданное,—говоритъ авторъ. Точно вдругъ среди суровой, слишкомъ затянувшейся зимы, настаетъ распахнулось наглухо запечатое окно и въ него полился лучъ яркаго солнечнаго дня. Да, это была настоящая весна, это было время всякихъ неожиданностей и только что не чудесъ.» Фактически часть воспоминаній г. Назарьева не даетъ особенно цѣннаго матеріала для характеристики того времени: онъ лишь рассказываетъ о своемъ собственномъ участіи просвѣдательскими задачами той эпохи и о своемъ знакомствѣ съ нѣсколькими замѣчательными педагогами (баронъ Корфъ, Ильминскій и др.) и литераторомъ Н. В. Влгдорцевскимъ,—но общій тонъ тогдашней жизни, ея направленіе какъ то чувствуется сами собой при чтеніи этихъ воспоминаній. Нужно, однако, замѣтить, что г. Назарьевъ касается лишь одной стороны дѣятельности тогдашняго передоваго общества. Извѣстно, что культурническіи начинанія—стремленіемъ послужить народу въ роли учителя, юриста и т. д.—далеко не исчерпывались поступательное движеніе тогдашней общественной жизни. Рядомъ съ культуререгерскою дѣятельностью шла другая—не менѣе характерная и любимаая, имѣющая не менѣе правъ на видное мѣсто въ русской исторіи. Авторъ воспоминаній ни однимъ словомъ не упоминаетъ о дѣятельности этого рода, а между тѣмъ она представляетъ любознательнѣйшую страницу въ нашей исторіи. Теперешнее отрицательное отношеніе къ социальнымъ идеямъ того времени, признаніе ихъ ошибочными и несоответствующими нашему времени—имѣютъ значительную долю правды, но онъ былъ необходимъ фазисомъ въ идеямъ развитія нашего общества и послужили великую службу въ

выработкѣ болѣе зрѣлыхъ общественно—политическихъ воззрній послѣдующей эпохи. Впрочемъ это то одностороннее представленіе автора о прогрессивномъ характерѣ 70-хъ годовъ и приводитъ его къ самой невыгодной характеристикѣ нашего времени, сравнительно съ тою порою. Всюду видятъ онъ распаденіе того, что было достигнуто цѣною огромныхъ усилій предыдущаго поколѣнія. «Земскія школы», говоритъ онъ, въ значительной степени подвинулись впередъ, и вотъ онъ точно застыли въ томъ самомъ положеніи, въ которомъ были 25 лѣтъ тому назадъ; мировые суды, отучившіе народъ отъ взятокъ и даже въ извѣстной степени пользовавшіеся довѣріемъ общества, пошли на смарку, и точно роковая волна нежданнаго смысла всякія честныя мысли и увѣченія, не оставила почти ничего изъ прошлаго,—а въ глаза такъ и бьются ясно обозначившіяся признаки настоящаго времени.»

Все это сказано сильно, но не оригинально. Фразы на эту тему пріобрѣли у насъ такой ходячій характеръ, что въ нихъ перестали уже вкладывать какое либо содержаніе. А между тѣмъ дѣйствительно ли это така уждъ безспорная истина, что общество наше въ недалекомъ прошломъ было энергичнѣе, дѣятельнѣе и прогрессивнѣе, чѣмъ теперь, и что наша общественная жизнь послѣднихъ 15—20 лѣтъ является шагомъ назадъ? Прогрессивная дѣятельность общества отнюдь не исчерпывается начинаніями того характера, о которыхъ говоритъ г. Назарьевъ, и потому на основаніи ихъ однихъ нельзя дѣлать какихъ либо обобщеній и выводовъ относительно характера эпохи. Есть другая область дѣятельности, о которой я говорилъ выше, и которую необходимо принимать во вниманіе, дѣлая отбѣнку тою или другому историческому моменту.

До сихъ поръ эта область нашей общественной дѣятельности оставалась почти незатронутою въ печати, если не считать нѣсколькихъ полунасквинскихъ, полунаррикатурныхъ произведеній, въ которыхъ менѣе всего приходилось искать таланта, безпритрастія и исторической перспективны. По этому поводить итоги сдѣланному въ этой области было бы слишкомъ рано, и дѣйствительно ли послѣдніе десятилѣтія были періодомъ замиранія у насъ прогрессивной дѣятельности вообще—покажетъ исторія. Есть однако основанія полагать—и въ послѣдніе 2—3 года болѣе, чѣмъ когда либо,—что община у насъ встрѣпала на этотъ счетъ слишкомъ сѣмыя. Нетаромъ исторія учить насъ словами великаго поэта, что—

Прядетъ пора и солнце заблеститъ...

И рано-ль, поздно-ль путь себѣ проложитъ.

Потокъ, что въ вѣдрахъ ярчакыхъ горъ сократитъ. Съ воспоминаніями, относящимися къ тому же времени, встрѣчаемся мы въ статьѣ В. Ель «М. А. Вакуничъ въ Швейцаріи» (Сѣв. В., IV). Воспоминанія г-жи Ель относятся къ частю внѣшней сторонѣ жизни нашего знаменитаго соотечественника, да и для знакомства съ этою то стороною его жизни дають очень мало. Тѣмъ не менѣе въ нихъ встрѣчаются и любопытныя черточки, характеризующія Вакуничу, которая тѣмъ цѣннѣе, что о немъ въ нашей печати говорились очень немногю. Къ числу интересныхъ мѣстъ статьи относится разсказъ автора о послѣднихъ дняхъ жизни Вакунина и его похорожахъ. Въ 1876 г., уже очень больной, Вакуничъ пріѣхалъ въ Бернъ посѣтоваться съ своимъ другомъ, докторомъ Ф. Въ это время отъ его мощной, дышущей здоровьемъ фигуры оставалась уже од-

на тѣнь. Ему трудно было сидѣть и гречневая каша составляла его единственную пишу. Положеніе Вакунина становилось все хуже, страданія его все невыносимѣе, между тѣмъ жена его, которой объ этомъ было сообщено, ничего не отвѣчала и не вѣдала. Какъ не имѣющей пріюта, Вакуничъ былъ помѣщенъ въ больницу. Хотя русскіе въ то время въ Бернѣ было и много, но между ними не было послѣдователей и послѣдовательницъ Вакунина; поэтому о немъ никто не думалъ и почти никто не навѣщалъ его. Онъ не жаловался, но очень цѣнилъ малѣйшее вниманіе; со слезами на глазахъ разсказывалъ онъ своему бернскому другу, что наконецъ посѣтила его одна русская дама.

О смерти Вакунина г-жа Ель разсказываетъ въ своемъ дневникѣ такъ: «Сегодня Вакуничъ скончался. Долго онъ умиралъ, но все же скорѣе умеръ, чѣмъ ожидали. Въ сумерки мы съ madame К. отирали на него взглянуть и она захватила съ собою большой вѣнокъ—даль протой человѣческой дружбы. Покойница была слабо освѣщена и Вакуничъ лежалъ одинъ, очерчивавшій и грязный, точно дубъ, сраженный грозомъ. Сторожъ сказалъ: «сейчасъ принесутъ гробъ, заказали очень большой.» К. съ искреннимъ чувствомъ положила вѣнокъ, росквиталъ по ихъ средству, и остался въ покойницкой въ ожиданіи мужа и другихъ бернскихъ друзей покойника.» Далѣе г-жа Ель разсказываетъ о томъ впечатлѣніи, которое произвела въ Бернѣ смерть Вакунина. Насколько оно было сильно, видно, напр., изъ ея описанія ужина, бывшаго въ псалонѣ въ день смерти Вакунина. «Какъ только мы усѣлись, разсказывалъ она,—однѣ изъ швейцарцевъ торжественно сказали: „сегодня великаго Вакунина не стало“. И меня, знавшую какъ швейцарцы

ОБЪЯВЛЕНИЯ

ОТДАЮТСЯ 2 или 3 комнаты с кухней и продается подмоченное сѣно. Еланская ул., домъ № 6.

Продается домъ не дорого по случаю скорого отъезда. съ пожитками для бакалейной и мясной торговли, фангелями и надирными постройками, земли 15 и 29 саж. Въ концѣ Невская ул., № 72.

Продается кирпичъ красный и камень бутовой. Воскресенская гора, домъ Л. Е. Селиванова № 12.

ПРОДАЕТСЯ КОРОВОКЪ. Протопоповскій переулокъ, домъ № 10.

Продается дѣтній ходъ въ коровокѣ. Болото, Горьковский пер., д. № 17. Спросить Иванова.

Отдается квартира въ 4-5 комнатъ. Миллионная ул., д. № 52.

За отъѣздомъ продается телятня, сачки, вся обстановка домашняя. Изъ заводъ Андреева скаго—у винокура.

НУЖНА КУХАРКА. Хорошо знающая свое дѣло, жалованье 10 р., приходить 10—5 ч. Магистратская ул., № 37, ниж. Матвѣену.

НУЖНА прислуга за кухарку и горничную, въ небольшое семейство. Еланская ул., д. № 20, кв. д—ра Пивоварова.

УТЕРЯНЪ

Убавилъ накладной на предвѣдителя за № 54796. Надшедшего просимъ доставить въ магазинъ Т-ва Александра Попова Сыновья, на Миллионной улицѣ.

Продается: диванъ, два кресла мягкое, пол—100 р., етотъ нахатный 8 р., лоджеръ пыхъ 2 по 10 р., этажерка 6 р., зеркала 25 р., лама для гостиной 20 р., Еланская ул., № 8, Бугтѣевъ, верхній этажъ.

Отдается квартира 5 комнатъ, передняя и кухня. Верхняя Елань, Черенич-ная улица, домъ № 21.

ВЪ МАГАЗИНЪ

Шелковникова продается новый КОРОВОКЪ тюменской работы, за 85 руб.

Нужна дѣвочка лѣтъ 15, прислугой. Черенич-ная улица, домъ № 15, лиану.

Сронъ аренды

загородной вилки, принадлежавшей Тюменскому Архирейскому дому и находящейся въ 3-хъ верстахъ отъ г. Тюмена кончилъ 15 декабря 1899 г. Мѣсто вилки удобно для какого-угодно завода, фабрики и т. п., а поему желательна аренда по названной вилке, за условіями имѣетъ обращаться къ эконому Архирейскаго дома.

КВАРТИРА отдается, виноу, на Болотѣ, Кондратьевская улица, домъ № 7, Кудряшова.

Квартира отдается вверху. На Болотѣ, Болотный пер., № 6, домъ Леонова.

Квартира отдается нижній этажъ. Ефремовская улица, 5 комнатъ и кухней, дворъ отъ дѣльно, № 12, домъ Башмакова.

Продается лошадь 5 лѣтъ. Кузнецкій взвозъ, д. Ильина. Спросить виноу.

Продается ЗАЙМКА

2500 кв. саж. По Вилововерскому пер., д. № 1-й. Спросить въ типографію Макушина у Андреева.

Продается заново отдѣланный домъ съ мезониномъ, вблизи университета, присутственныхъ мѣстъ, гимназій, театра и городского сада. При домѣ участокъ земли до 1200 кв. саж., прекрасная поля служба, большой садъ. Здѣсь же продается вся домашняя обстановка, роль Беккера, городскіе и дорожные экипажи (зимніе и лѣтніе); также различные садоные пѣвцы и лютые кусти. Видѣть можно ежедневно съ 11—6 ч. Александр. ул., № 13.

Продается СѢНО и принимается на пастбы равный скотъ. Александровская ул., д. № 28.

ане могли мириться съ временно-обязанными отношеніями, но когда кедровникъ, рыбная ловля, оброчныя статьи были исключены изъ числа предоставленныхъ имъ угодій, когда на ихъ земляхъ водворили болѣе 100 тысячъ переселенцевъ, положеніе ихъ изменилось и только поземельное устройство можетъ упрочить ихъ землепользование.

Министръ путей сообщенія 11 іюня отбылъ изъ Семипалатинска въ Тюмень на казенномъ пароходѣ Томскаго округа п. с. «Зайсанскъ», который конвоируется пароходомъ того же округа «Тобольскъ». Министръ путей сообщенія сопровождаетъ начальникъ Томскаго округа п. с. инженеръ баронъ Апиловъ.

Расходъ по томской сельско-хозяйственной школѣ и фермѣ при ней въ 1898 г. по свѣдѣн. утверждаемой г. министромъ земледѣлія и государственныхъ имуществъ, опредѣленъ въ 11622 р. 15 к.

Главныя статьи расхода слѣдующія: единовременный расходъ на оборудование фермы и на меліоративныя работы—2990 р., содержание фермы—2630 р., жалованье управляющему школою—1000 р., постройка, одежда учениковъ—874 р.

О представленныхъ метрическихъ выписокъ. Томская духовная консисторія подтверждаетъ приходскимъ священникамъ томской епархіи, что бы они въ 15 января ежегодно представляли метрическія выписки въ подлежащіе мѣста о лицахъ мужскаго пола, состоящихъ на очереди по отбыванію воинской повинности, не ожидая назоминаній со стороны волостныхъ правленій. Въ случаѣ жалобъ виновныхъ будутъ подвергаться взысканіямъ.

Въ Томскомъ духовномъ училищѣ экзамены закончены. Экзаменующихся было 161 чел., изъ которыхъ переведено изъ класса въ классъ 95, переведено въ семинарію, назначена переэкзаменовка 34 чел., оставлено на 2-й годъ 9 чел., уволено по неспособности 2 чел., и по болѣзни имѣютъ держать экзамены послѣ каникулъ 2 чел.

Чрезвычайное собраніе томскаго общества приказчиковъ, назначенное на 10 іюня, для разсмотрѣнія выработаннаго правленіемъ доклада для представленія его на 2-й Всероссийскій съѣздъ о—въ взаимопомощи,—несостоялось за неприбытіемъ законнаго числа членовъ, которыхъ на этотъ разъ собралось только 39 чел. Слѣдующее собраніе для рѣшенія этихъ вопросовъ предполагается созвать неопоздѣе 15 іюня.

Общее собраніе членовъ пріюта «Если» за неприбытіемъ законнаго числа членовъ отложено до понедѣльника 15 іюня, когда состоится при всякомъ числѣ членовъ безъ особаго приглашенія.

Последній сеансъ г. Катина съ синема-тографомъ—Люмьера въ пользу мѣстнаго школьнаго о—ва состоится сегодня, 12 іюня въ 9 часовъ вечера, въ театрѣ В. И. Королева, и обѣщаетъ быть особенно интереснымъ по своей программѣ, состоящей изъ лучшихъ картинъ репертуара и увеличенной, сравнительно съ былыми сеансами въ народ. библиотекѣ, въ полтора раза. Будетъ поставлено въ трехъ отдѣленіяхъ 45 картинъ. Цѣны на мѣста значительно понижены (логи, напр., будутъ въ 4 и 5 руб., кресла начиная съ 2 руб. 50 к. и до 1 руб. за стулъ, сталь—60 коп., амфи-театръ 40, 30 и 25 коп., галерея 20 к.). Во время сеанса будутъ играть бальный оркестръ. Билеты можно получить сегодня въ каскѣ театра съ 11 час. утра до окончанія сеанса.

Командировка въ инородцамъ. Совѣтомъ общества любителей изслѣдованія Алтая, съ разрѣшенія г. начальника Алтайскаго округа, командированъ г. Шеръ для этнографическаго и экономическаго изслѣдованія инородцевъ Верхней и Нижней Кулундинской волостей.

Побѣтъ арестантовъ. Въ ночь на 30 мая бѣжали изъ барнаульскаго тюремнаго замка арестанты Бондаренко и Милковъ (убитый раньше того). Бѣжали они чрезъ взломъ оконной рѣшетки. На побѣтъ покушались еще три арестанта, но, услышавъ выстрѣлы часо-вого, спрятались во дворѣ тюрьмы.

Кражя. Въ ночь на 11 мая изъ деревни въ селѣ Бугринскомъ, томскаго округа, совершена кража денегъ, чрезъ взломъ двухъ замковъ: одного у свѣчной конторы, а другого у ащика Воръ проникъ въ черекъ чрезъ потолокъ, разобралъ дымовую трубу. Въ настоящее время преступникъ пойманъ и оказался мѣщаниномъ г. Ядуговецка, тобольской губерній, Матвѣемъ Петровичемъ Кондратьевымъ. При обыскѣ у него найдено денегъ 113 руб. 89 1/2 коп.

Пожаръ. 22 мая, утромъ, въ деревнѣ Чиковской, Кривошеинской волости, томскаго округа, при сильномъ вѣтрѣ, пожаромъ уничтожено 27 дворовъ на 4327 р., разнаго движимаго имущества и хлѣба на 4875 р., а всего причинено пожаромъ убытка на 9202 р.

Поправка. Во вчерашнемъ № «Сиб. Жизн.» въ статьѣ «Путь по Сибири къ Черному морю» выралась опечатка. Вместо Черному, слѣдуетъ читать—Черному.

Умное происшествіе произошло 4 іюня въ деревнѣ Шерма. Рабочій—мальчикъ Рубановичъ вырвалъ вѣтъ на керосиновой лампѣ и въ то время, когда работа уже приходила къ концу, керосиновая лампа вспыхнула и на Рубановичѣ загорѣлась рубаха. Въ испугѣ пылающій мальчикъ выбѣжалъ на улицу, гдѣ и былъ товарищами накрытъ вожми. Но обожги были такъ серьезны, что отправленный въ больницу несчастный мальчикъ на другой день скончался.

Жестокая расправа. Въ 5-мъ часу утра 9 іюня домоуправитель мѣщанинъ Николай Перъ—пользаясь къ Картакскому вывозу на Филевской ул. съ водонякой. Начерувъ воду, Перъ хотѣлъ направиться домой, но лошади не въ силахъ была вынести бочку, такъ какъ колеса наскзи въ гину кручно и вообще Картакскій вывозъ крайне труденъ для лошадей, а поправитъ его, вѣроятно, не пришло еще время. Лошади, по объявленію, стали попускать, но она не шла, лошонъ усилился, —и это не помогло. Тогда разъяренный г. хозяинъ схватилъ въ руки каменъ отъ плота и съ плачемъ ударилъ имъ лошади въ високъ. Несчастное животное не прожало послѣ этого удара и 10 минутъ... Хозяинъ неждѣ коны отвезти на отвалъ и, должно полагать, на имѣетъ содрать съ него шкуру...

Поступокъ г. Перъ—а заслуживаетъ похвѣльнаго порицанія и предавъ гласности по просьбѣ очевидцевъ, до слухамъ души возмущенныхъ отношеніемъ человека къ беззачетному животному.

Смѣловый вора. Нѣкій субъектъ въ ночь на 10-го іюня зашелъ на кухню кожевеннаго завода Бронникова и, собравъ находившееся тамъ пошеюе платье рабочияхъ, кое что надѣлъ на себя и благополучно скрылся, оставивъ около завала свои отрезки. Утромъ 10 іюня этотъ «свѣлачекъ» является въ 3 участка и заявляетъ околоточному надзирателю Баранову, что ему нуженъ гордокой, чтобы вырвать изъ завала вещи. Околоточный усомнился и спросилъ его, гдѣ находится его вещи. Тотъ замолчалъ. Призвавъ вилчанина, который привезъ его въ участокъ, узнали, что вилчанинъ посядѣлъ его изъ дома Антина. Въ этотъ роковой моментъ явился въ участокъ одинъ изъ рабочихъ Бронникова, Молчановъ, заявилъ о кражѣ и, увидя похитителя, воскликнулъ: «братшнъ, онъ самъ тутъ!» Субъектъ исполобно на смущился, а только ушло проговаривать: «но чертъ ли меня принесъ сюда? Такой герой и попался; этотъ три мѣсяца тюрьмы и только». Очевидно, этотъ любитель чужой собственности комикъ и знакомъ хорошо съ законами. Платѣ и сапоги на немъ оказались Молчанова, чего онъ и самъ не отрицалъ, чистосердечно сознавшись въ кражѣ. «Благодарю!»—платѣ съ него сняли, а его арестовали при участкѣ.

10 іюня въ 12 ч. дня семилѣтняя дочь мѣщ. Алина Хасанова-Вибъ Мифуты, моя съ плоту на Томи ноги, поскользнулась, упала въ воду и утонула. Не смотря на поиски, трупъ ея до сихъ поръ не найденъ.

Того же числа, около 4 ч. вечера четверхлѣтній кр. сынъ Григорій Логункинъ, играя на берегу озера, на задкѣ дома Завьялова (около сѣннаго базара), обравившись, упалъ въ воду и сталъ тонуть. Неподалеку отъ озера находился его мать, которая, нехорошо думая, вынула въ воду, но неумѣя плавать, чуть не утонула сама, склиби, на ея счастье, не была замѣчена проходившимъ мимо запаснымъ рядовымъ Валетымъ, который съякъ какъ ея, такъ и мальчанина, принесшаго въ участкъ.

Того же числа въ 10 ч. вечера изъ отдѣленія душевно болѣзныхъ обществаннаго пріютиря бѣжалъ находившійся тамъ на леченіи арестантъ томскаго тюремнаго замка Тимоѣй Курацевъ, который успѣвъ изъ писемнаго стола заведующаго отдѣленіемъ, посредствамъ вывернутаго козына,

покинуть 130 р. и паспортъ надзирателя. Такой поступокъ едва ли можетъ сдѣлать сумасшедшій, такъ какъ плакъ былъ, очевидно, обдуманъ заранее.

Въ томской перемѣльной тюрьмѣ 10-го іюня состояло арестантовъ простаго званія—148 чел., и привалегованныхъ—5, а всего 153 чел.

Арестованныхъ за пьянство—17 чел., за безпослѣдствіе—1 чел., за проституцію—3 чел.

Въ подзѣмкѣ домъ имѣетъ пріютъ—39 чел.

Судебная хроника.

5 іюня с. г. въ томскомъ окр. судѣ разсматривалось одно изъ тѣхъ темныхъ загадочныхъ дѣлъ, при разрѣшеніи которыхъ суду приходится прибавлять къ своимъ усиліямъ, чтобы строгія требованія закона подчинить принципамъ: «права и милость да царствуютъ въ судахъ».

Обвинялись крестьяно—Марфа Боброва и Сергѣевъ первый—въ убійствѣ своего зятя, второй—въ укрывательствѣ этого преступленія.

По даннымъ предварит. и судеб. слѣдствія обстоятельства дѣла заключаются въ слѣдующемъ. Въ концѣ апрѣльскихъ праздниковъ прошлаго 1897 г. кр. с. Углова том. окр. къ Бобровымъ—пришла гостить дочь ихъ съ мужемъ Поляковымъ. Поляковы были встрѣчены Бобровыми радужно.

Угостившихъ виномъ, гости успли спать въ отдѣленную имъ холемана горницу.

На утро Марфа Боброва, вставъ съ постели въ то время, когда въ домѣ кромѣ нея и спавшихъ въ горницѣ зятя и дочери, никого не было, выала топоръ и, подойдя къ кровати, ударила топоромъ по головѣ зятя. Затылокъ старца въ подползе, такъ какъ онъ былъ уже мертвъ. Високагодній она объяснила причину убійства враждой, яко бы существовавшей между ней и покойнымъ и тѣмъ, что она была пьяна. Дочери, спавшейшеи куда дѣсяся ея мужъ, Марфа отвѣчала, что онъ ухаживалъ въ г. Томскѣ.

Трупъ убитаго пролежалъ въ подпольѣ до 15-го января 1897 года, когда его выкопалъ мужъ Марфы Бобровой, которому послѣдняя рассказала о совершенномъ ею преступлѣнн, и отвезъ при помощи кр. той же деревни Сергѣева за двѣ версты отъ деревни на дѣлѣ, гдѣ и зарылъ въ снѣгу.

Мѣсто цѣпня нещъ Полякова и сами были сопряжены, а красной топаръ, которымъ торговалъ Поляковъ, разлѣзая на окрестныхъ деревьяхъ, зарыла въ хлѣву.

Трупъ бѣды найдены только м-да черезъ два. Подозрѣніе пало на Бобровыхъ. При обыскѣ у нихъ были найдены спрятанныя вещи Полякова. А чрезъ нѣкоторое время и сама Боброва созналась въ убійствѣ. Сознался въ укрывательствѣ и Сергѣевъ.

Остались невыяснены лишь мотивы, наложившихъ Боброву на совершеніе преступленія. Какъ оказалось изъ свидѣтельскихъ показаній, жили эти съ тещей, какъ живутъ тысячи такихъ родственныхниковъ.

Губ. судъ, гдѣ разсматривалось это дѣло, по просьбѣ защитника Бобровой, направилъ дѣло для до-сѣдованія.

Главнымъ образомъ для дослѣдствования психическаго состоянія Бобровой въ моментъ совершеннаго преступленія.

Экспертъ профес. Поповъ далъ заключеніе, что въ данномъ случаѣ судъ имѣетъ дѣло съ совершенною здоровою женщиной и...

Боброва снова предстала на судѣ. Тотъ прокурора А. И. Николаевскій поддерживалъ обвиненіе, находитъ преступленія Бобровой вопліи обычнымъ, вызваннымъ нежеланіемъ, внушающей тещѣ зависти.

Защитникъ Бобровой г. Вейсманъ доказываетъ, что въ данномъ случаѣ передъ лицомъ суда стоитъ не преступница, а женщина психически ненормальная, женщина болѣзнь, которую слѣдуетъ лечить, а не заключать въ тюрьму.

Въ заключеніи своей рѣчи г. защитникъ просилъ судъ, если не о полномъ оправданіи подсудимой, которая, по его убѣжденію, дѣйствовала въ данномъ случаѣ въ состояніи невменяемости, то по крайней мѣрѣ о возможномъ смягченіи участи этой несчастной женщины...

Интересенъ въ этомъ дѣлѣ мотивъ другого участвовавшего въ преступленіи лица—Сергѣева. Онъ согласился помочь скрыть преступленіе и за это получилъ шарвары, поджакъ, шапку и рубаху убитаго... Какъ просто!

Судъ послѣ продолжительныхъ совѣщаній вынесъ вердиктъ, по которому Боброва признана виновной въ убійствѣ въ заличности и раздраженіи Полякова и приговорена къ 3 года. тюремнаго заключенія, а Сергѣевъ къ 2 года арестантскихъ исправит. работъ.

Русская жизнь

Магометанское суетвіе. По поводу событія въ Ферганской области въ «Юридической Газетѣ» приведено любопытное указаніе, что на Востокѣ въ магометанскихъ народныхъ массахъ существуетъ повѣрье, что по первой лици отъ Магомета двѣнадцатый имамъ долженъ будетъ объявить газаватъ всѣмъ невѣрнымъ. Это повѣрье такъ сильно проникло въ народныя массы, что когда во время послѣдней русско-турецкой войны, турецкіе эмисары призывали

въ болѣзненномъ припадкѣ своего любимаго сына и, попанниъ за него въ тюрьму, тѣсно мучится надъ вопросомъ: почему онъ убилъ своего ребенка?

Конечно здѣсь мы имѣемъ дѣло съ случаемъ патологическимъ, но условія, въ которыхъ ясь эти Ивары, слышномъ ненормальны, они слѣжкомъ близорукостивуютъ процвѣтанію въ ихъ средѣ этихъ патологическихъ случаевъ и потому послѣдніе не являются фактами исключительными. При существующихъ общественныхъ условіяхъ известнаго умственаго развитія достигаютъ изъ народа лишь личности незурядными исключительными способностями и энергією и часто исключительною впечатлительностью. Сверхъ того даже въ случаѣ достиженія известной степени культурности условія ихъ жизни мало измѣняются къ лучшему. Темныя стороны окружающихъ условий остаются во всей цѣлости, но теперь при увеличеніи потребностей и расширеніи умственаго горизонта, они еще сильнѣе гнетутъ, еще больше отравляютъ жизнь. Все это приводитъ къ тому, что лучшіе представители выдвинувшихся своими способностями изъ народнаго масса элементовъ, рѣдко бывають людьми счастливыми и роковыя исходы съ патологическимъ характеромъ нельзя считать въ ихъ жизни явлениями случайными и исключительными. Для поясненія этой мысли можно обратиться къ начепающему въ этой-же книжкѣ «Рус. Мысли» очерку Н. А. Рубакина «Читатели—писатели—самоучки», гдѣ онъ разсказываетъ о своемъ знакомствѣ съ однимъ самоучкомъ—поэтомъ изъ народа. Правда, поэтъ этотъ обладаетъ, судя по приводимымъ авторомъ образцамъ его поэзіи, талантомъ довольно таки посредственнымъ, но по чувству, по связи духовнымъ запросамъ онъ далеко превосходить свою среду. Самъ по себѣ очеркъ осо-

беннаго ничего не даетъ, но какъ одна изъ иллюстрацій къ общимъ положеніямъ, высказаннымъ г. Рубакинымъ въ его предыдущихъ очеркахъ на эту тему («Писатели и читатели изъ народа»—«Сѣв. Вѣст.» 1892 г., «Искорки, Лицомъ къ лицу, Взыскующіе града.»—Нов. Слово за 1895 и 96 г.г. и его книга Этюды о русской читательской публикѣ»), онъ заслуживаетъ вниманія. «Я видѣлъ, говоритъ авторъ, многихъ и многихъ читателей изъ народа, бесѣдовалъ со многими «самоучками»,—этими несчастными жертвами нашего строя народнаго образованія,—и очень рѣдко, лишь отъ очень немногихъ слышалъ ясную и отчетливую формулировку ихъ чаяній и стремленій. Хотятъ чего-то, стремятся къ чему-то, чувствуютъ что-то непреодоленно тоскливое, неопредѣленно давящее, соощее, ломающее, а что это, откуда, почему,—не понимаютъ, не видятъ.»

Да, тяжело это положеніе. Всѣ эти черты являются неизбѣжными продуктами переходнаго времени, которое мы переживаемъ, корень ихъ кроется въ общественныхъ условіяхъ даннаго историческаго момента. Един-ли нужно аривалять, что онѣ представляють глубокой психологической интересъ. Нужно однако замѣтить, что онѣ присуци не одиѣмъ только избраннымъ натурамъ изъ народа, онѣ характеризуютъ собою вообще внутреннюю жизнь деревни нашего времени. Къ сожалѣнію по недостатку мѣста, я не могу остановиться на этой сторонѣ вопроса, въ настоящее время, тѣмъ болѣе, что для этого мнѣ пришлось бы предварительно поговорить еще объ одномъ произведеніи разбираемыхъ книжекъ, о которомъ я еще не упоминалъ. Все это заставляетъ меня отложить дальнѣйшее развитіе вопроса до слѣдующаго раза.

правовѣрныхъ къ священной войнѣ, они не выстрѣили сочувственнаго отклика у мусульманъ, находившихъ, что время для газавата еще не наступило, такъ-какъ, по особому численію, которое ведутъ магометане, двѣнадцатый имамъ долженъ явиться лишь въ послѣднее десятилѣтіе истекающаго вѣка. Нѣкоторыя данныя по словамъ «Юридической Газеты», даютъ указаніе на то, что народныя массы убѣждены, что такой имамъ уже существуетъ, но гдѣ онъ объявится, пока еще неизвестно. Потомки Магомета, отличающиеся особымъ цвѣтомъ чалмы, которую они носятъ, пользуются значительнымъ авторитетомъ среди мусульманскаго населенія, особенно въ виду того, что по народному повѣрью ихъ проклятіе лишаетъ возможности когда либо попасть въ Магометовъ рай. Востокъ кишитъ потомками Магомета, и въ настоящемъ случаѣ, имя Ишана-Магомета-Али-Халифа наводитъ на мысль, что и этотъ сумасбродъ могъ причислить себя къ «потомкамъ пророка».

Крупное пожертвованіе для частотныхъ. Москва получила новое крупное пожертвованіе. Потомственными почетными гражданами Рахамановымъ, А. К. Рахамановою и женою купца Е. С. Федоровой пожертвовано 200.000 руб. на устройство больницы (санаторіи) для частотныхъ. Согласно съ волею жертвователей, санаторія должна быть устроена не менѣе какъ на 100 человекъ. Городская дума выразила благодарность жертводелателямъ и передала ихъ завѣщеніе на совѣстное разсматрѣніе городской управы и комиссіи общественнаго здравія.

Заграничная хроника.

Сербія (Къ положенію дѣлъ.) Кабинетъ Георгіевича и друзья бывшаго короля Милана, съ бывшимъ регентомъ Ристичемъ во главѣ, одержали побѣду на выборахъ въ скупщину, благодаря повстѣи безпризвирному административному давленію. Въ первый еще разъ со времени востества короля Александра въ дѣлѣ выборовъ, войска остались въ казармахъ, по призыванію новаго главнокомандующаго сербской арміи бывшаго короля Милана, и имъ была розданы боевые патроны.

Сторонникамъ правительственной политики въ Сербіи нечего ликовать, что имъ удалось путемъ насилиа и витригъ, устроить покурную скупщину. Этой политикой одинаково выведены изъ теренія и сербскій народъ, съ его настоящимъ представителемъ, радикальной партией, и Австрія, постоянно покровительствовывшая до сихъ поръ Милану, который недавно еще три раза вѣдлалъ въ Вѣну. Графъ Голуховскій прямо высказалъ свое неодобреніе ввугуенной политикѣ Милана и Георгіевича, находя, что они слишкомъ далеко пошли въ дѣлѣ избирательной страны. Съ другой стороны, въ Женевѣ вышла брошюра, въ которой одинъ бывшій сербскій министръ, скрывшій свое имя, указываетъ, что радикальная партія, свое давленіемъ страны, вскорѣ перемѣнитъ свою тактику и вступитъ въ открытую борьбу съ теперешней династіей.

Справочный отдѣлъ.

Table with columns: Назначеніе водо-варныхъ постовъ, Положеніе урочищъ воды, Вѣсы и объемы, Выше или ниже, Въ сот. и саженяхъ, Въ четв. и верстахъ. Includes rows for На р. Оби, На р. Томи, На р. Чулымѣ, etc.

Обскаго участка Томскаго окр. путей Сообщ.

Table with columns: Назначеніе водо-варныхъ постовъ, Положеніе урочищъ воды, Вѣсы и объемы, Выше или ниже, Въ сот. и саженяхъ, Въ четв. и верстахъ. Includes rows for На р. Оби, На р. Томи, На р. Чулымѣ, etc.

Редакторъ-издатель П. И. Макушинъ.

